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Explicacion—Se quiere hallar la letra dominical del afio de 1878.
Como el ciclo solar de dicho afio es 11, laletra I correspondiente en

el Calendarjo Gregoriano serd la letra dominical. Si hubiese de ha--

1204+9 9.
o e
Siendo 9 el ‘ciclo solar, se halla que la letra dominical correspon-
diente én el calendario Juliano fué D C: por lo tanto, el afio fué
bistesto. Cuando en el afio de que se trata, resulta un cociente exac-
to, entonces la letra dominical es la que corresponde al ciclo 28.
Asi por ejemplo, laletra dominical del afio 1867 ha sido ¥, pues
186749 . ' '
B _ .
Es de advertir que para el Calendario Gregoriano esta tabla debe
renovarse cada 100 atios, 4 causa del dia intercalado que se halla
suprimido despues de transcurrir dicho tiempo. Asi la fabla de
arriba sirve s6lo hasta fines del siglo XIX. Para formar otra, habria
que transportar de su lugar & un lugar superior todas las letras, de
modo que la G tome el lugar de la A, 1a F' de la G, etc.

Nota D.

Construir un cuadrante con la mayor precision.
La mayor precision y exaetitud en la construccion grifica de un

llarse la letra dominical de 1204 tendriamo:s

cuadrante solar, puede conseguirse solamente con el cdleulo. He.

aqui un procedimiento muy sencillo. Hallada la linea meridiana del

modo dicho y formando en la C (flg. 206) un 4ngulo igual 4 la lati—

tud del lugar (si el enadrante es vertical, igual al complemento de
dicha latitud), sea AB la altura del gnémon. Averiguemos 4 qué dis-
tancia del pié del gnémon, deberd trazarse la equinonoecial: llame-

mos BE esa distancia tendremos: BE:ESH (A es la latitud del
L]

lugar.)
Sea pues AB = 07,32, A = 53°,11’; tomando los logaritmos serd:
log. 0™,32=9.50514.99 ;
—log. cot. 53°,11=9.87422.04
log. BE. —9.63092.95
luego BE =(07,428.

Bastaré, pues, trazar una perpendicular 4 la meridiana que pase
por el punto E distante del pié del gnémon 0%,428: ésta serd la
equinoccial. :

Para hallar las lineas horarias, nos valdremos de la férmula

tg. MCE = tg. & sen. A.
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1 T T R e , A S .
Como el sol reeorre 15° por hora, bastars averiguar los 4ngulos que
cada linea horaria forma con la meridiana, hallindose el sol una,

dos, tres y cuatro horas distante del meridiano: por lo tanto, si se ha-
ce h=15°,=30° =45 ete., se tendrin las lineas horarias. Asi serd:

: ' _ log. tg. 15°=9.42805

xlog. sen. 53°11'=9.90339

log. tg. MCE=9.3314%

MCE=12°6',25",
Bastard, pues, formar en C un dngulo =12°6',25" per uno y otro
lado de la meridiana, para trazar las lineas CM, CM/, que represen—
tardn las 11" de la maniana y la 1* de la tarde. Variando, pues, pa-
ra cada linea el valor de A, tendremos las demds lineas horarias del
medo dicho.
37
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Si se trata de un cuadrante vertical, bastard sustituir 4 la latitud
del lugar su complemento, es decir, en lugar de A poner 90°—).
Asf serd, para hallar la equinoceial,

Log. AB=log. 0™,32=9.50514.99

x log. eot. 90°—log. cot. 36%49=0.12577.96

log, EB. =9.63092.95
EB (distancia de la equinoecial) =0™,428; de lo que resulta que la
construccion de un cuadrante vertical es la misma que la de un ho-
rizontal con solo la diferencia de la latitud: pues un cuadrante ver-
tical eualquiera siempre es paralelo & un cuadrante horizontal 4

90° de distancia.

i

E".

Oy ({'{j! BT

En efecto: el cuadrante horizontal X, [fig. 207] construido para
una latitud ignal 4 ACE, correspondiente al observador situado en
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A, es paralelo al X! que debe construirss verticalmente para un
observador que se halla en B, 4 90° de distancia del punto A. Por
tanto, la construccion del cuadrante vertical en B se efectua al
mismo modo que la que sirve para un cuadrante horizontal en A,
con la Gnica diferencia de que en el centro del cuadrante debers

formarse un dngulo ‘ignal al complemento ds la latitud del lugar,
como se- ha dicho el n? 155, 29

—_——————

Para ejercicio de los aluminos se propenen los problemas si-
guientes: : P

1? Conociendo la ascension recta de una estrella, averiguar la de
cualquiera otra con relacion § ésta.

2? Hallar e el globo I ascension recta, 6 el dngulo horario y lade-
clinacion de Wega (a de la Lira), Arturo, Rigel, Aldebarin, Canopo,
a del Centauro, & de la Cruz, a del Escorpion.

32 Conociendo la altura % del polo sobre el horizonte de un lugar
y la distancia zenital 2 de una estrella, hallar la distancia polar de
la estrella en cualquiera de sus pasos por el meridiano superior 6

~ inferior. (fig. 13).

4? {En qué dia serd igual 4 270° el azimut del Sol & su salida pa-
ra todos los horizontes, y qus lugar ocupa el Sol en la ecliptica? R.
Siendo = 0 la deelinacion del Sol. L

52 3Cuil sera el azimut del Sol en los solsticios para un observa-
dor situado en el Ecuador? R. A la salida =270° £ 23% 4 la puesta
900 i‘ 23:}‘ .

62 §Cudl serd la amplitud ortiva y ocasa del Sol para cada latitud?
[ Llémase amplitud el arco azimutal comprendido entre.los solsticios).

7° Hallar 111 altura méxima del Sol sobre el horizonte para un ob-
servador situado en el polo, y en qué dia se verifica. ;Y en el Ecua-
dor?: R. En el Polo 23° en los solsticios: en el Ecuador 90° en los
equinoceios. : :

82 Averigiiese la altura méxima del Sol sobre el horizonte en el
dia mds largo para una latitud cualquiera. B. =90°—(A—@).

9?2 Dada la declinacion del Sol, hallar su posicion en la ecliptica.

‘102 Rectificar el globo con respecto 4 un lugar. [Bastars elevar
et polo del hemisferio del lugar tantos grados sobre el circulo “hori-
zoutal euantos son los grados de latitud del mismo lugar. Dando
eu seguida vuelta al globo hasta que el lugar en cuestion se' halle
en el meridiano, se resolverin todos los problemas que se piden.]

11? Un capitan de buque llegando al puerto de una isla, cuyala-
titud es = — 09, 50/, halla que su cronémetro, arreglado sobre Pa-
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yis, marca 6%, 72, 49°, siendo en dicho punto las 12® del dia. Averi-
guar la longitud de la isla, hallar su posicion en el globo é indicar
¢l nombre de la isla. Se supone que el viaje se ha verificado hicia el
Oeste; s : Pl

12¢ Hallar en el globo todos los lugares que tengan las 190 en el

mismo instante en que son las 122 en un lngar determinado.

'13% Averiguar qué hora serd en Paris, Rio Janeiro, Roma, Lén-
dres, etc., siendo las 4%, 23® de lu manana en Constantinopla, 6 las
3" de la tarde en 8. Francisco de California. ;

14¢ Hallar para un lugar cualquiera la duracion del dia mds lar—
go 6 mds corto. , 2t :

15¢ Averiguar 4 qué latitud el dia mds largo es de 242, es decir,
la latitud-en que el Sol estd siempre sobre el horizonte, siendo su
circulo diurno tangente en un punto al horizonte mismo. .
. 162 Hallar los lugares en que la noche més corta en verano es de
2,3,4,5y 6 horas. qoie 23 £

179 Siendo la longitud del Sol — 45°, hallar la ascension recta y
la declinacion del mismo. A

189 Hallar la posicion del fol en la ecliptica en un dia cualquie-
ra para una latitud determinada. [Para esto seré suficiente conecer
el signo del mes en cuestion, y sobre el ¢freulo horizontal del globo
celeste averiguar los yrados correspondientes al dia propuesto, te-
niendo cuidado de anadir 4 dichos grados el ntmero de grados de
los signos que hayan pasado desde el equinoccio. Cuéntense estos
mismos grados sobre la ecliptica en el globo y se hallard la posicion
del Sol.] 50 e ' ; :

199 Hallada la posicion del sol en la ecliptica, averiguar la du-
racion de un dia determinado en un lugar cualquiera. [Péngase el
lugar del sol hallado debajo del meridiano, y rectificado el globo
con respeeto al lugar; higase coincidir las xir del circulo horario
que se halla movible al rededor del polo, conel mismo meridiano y
traslidese el punto en donde se halla el sol al circulo horizontal al
E. y al O. El intervalo de tiempo marcado por la aguja del efrculo
horario indicar4 la duracion del dia.] -

200 ;En (iué circulo paralelo estard el sol el 14 de Mayo y qué
ciudades lo tendrén en el zenit? ; _
219 Hallar la longitud que deberia tener el sol, para que pudiese

pasar por el meridiano al mismo tiempo que Sirio, yen qué dia po-
dria verifiearse dicho paso simulténeo. i

22° Supuesta la }atitud,-de_‘ un lugar=A2, hallar la declinacien del
ltimo paralelo de las estrellas, que en su movimiento diurno son
siempre visibles ¢ invisibles sobre el horizonte. R, 90°—A.
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23?2 ;Para qué latitud boreal puede “ser horizontal un cuadrante
vertical construido para una latitud austral=33°?

249 ;Para qué latitud deberia suponerse construido horizontal-
mente un cuadrante que quiera construirse inclinado 15°,22" sobre
el horizoute del lugar cuya latitud fuera —36°,49',"boreal 6 austral?

25° Dada la eltura del gnébmon—0%,042 y la altura del sol sobre
el horizonte § mediodia, hallar sobre la linea meridiana el punto 4
(ue llegard la sombra en un dia determinado.

269 Dada la declinacion del sol en un dia eualquiera y la longi-
tud de la sombra, hallar la Jatitud del lugar.

27¢ Siendo la altura minima de una estrella circumpolar =24°,
15,327 y la distancia zenital minima— 35°,48/,36": jeudl serd la
altura del polo sobre el horizonte, v cudl la distancia de la estrella?
(fig. 113). - %

282 Si la distancia polar de wna estrella es —=17°,25',48" y la
altura minima sobre el horizonte =—37°,48/,19", jeudl serd la distan-
c¢ia zenital minima de la estrella?

299 ;Cuél serd la ascension recta de una estrella que pasa por el
meridiano 15%,25,43', despues que ha pasado el equinoccio de
Aries? ‘

309 Hallar los lfmites del hemisferio en que es visible un eclipse
de luna, hallindose ésta en’' el zenit de un observador, que esté 4
8°,40/,25" del Ecunador y 4 72,282 de diferencia en tiempo al O.
de Paris, en el momento en que se verifica el medio del eclipse.

31¢ Hallar en el globo la posicion de los lugares, cuyas coordena-
das geogrificas se expresan 4 continuacion.

NOMBRES. LATrruop. : LoxNeITuD,

&)
0
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Avignon -+43°, 37, 13,
Burdeos 44, 50, 19
Lille ' 38, 4
Marseille : 43, 17, 52
Greenwich 28,
Sebastopol 4, 36, s
Se'\’i}l& . 22; 23;
Burgos 20, 13,
.Cambridge _ 22, ‘ 50,
Halifax 39,

Munich 48, 8,

Toronto , 39,
Caracas 6,
Galdpagos 50,

-

OB 15" T,
34, 56,
43, 37,
. 48,
9,
8
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Chimborazo - 29,
Santiago [Chile]
Valparalso
Buenos Aires
Montevideo
Sidney

Lincoln
Britannia
Génova

Messina

Roma

Népoles

Venecia

Zurich

Vesubm

Etna
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